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LYCEE CLASSIQUE D’ABIDJAN ANNEE SCOLAIRE : 2020-2021
CE DE SVT NIVEAU : TD
DUREE : 2 H 30mn

DEVOIR DE NIVEAU N°1 DES SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE
EXERCICE 1 (7 points)

Pour comprendre les phénoménes ioniques liés a I'excitation de la membrane, un expérimentateur détermine le nombre

de canaux ouverts par unité de surface de la membrane d'une fibre nerveuse, cours d'un potentiel d'aclion represente
au document 1

I

potentiel { en mv )

+30 ¢

0._

a 1 2 3 4 5 6 7 Tempsen(ms)
L DOCUMENT 1

Les résultats sont consignés dans le tableau du document 2.

| Temps (en ms) 0{05]1 J15]2 [25[3 [35]4]45]5
Nombre de canaux | Canaux 10|5 l40]l2s |1 o [o |0 |00 | O
Ouvert par ;,1m2 de | detype1l | ' | i | |
| membrane |Canaux 100 |5 |15 2018 |12/8 |2|1 |o0|
{ _ldewpe2| | | | | | | L]

DOCUMENT 2

1.Construisez dans un méme repére les courbes de variation du nombre de canaux ouverts en fonction du temps.
Echelle: 2cm  —— 10 canaux ouverts
2em —» 05ms

On considére que le temps 0 ms correspond au moment de I'excitation.
2. Faites une analyse comparative des courbes.

3 a) Associez les différentes variations de ces courbes aux phases du potentiel d'action représentées au document 1.
b) Déduisez la nature de chaque type de canaux.

4. Expliquez les phases a, b et ¢ du potentiel d'action & partir des informations précédentes.

EXERCICE 2 (6 points)

Pour comprendre l'influence de certains facteurs sur la vitesse de conduction de I fibre nerveuse, on détermine dans
deux fibres nerveuses X et Y, les vitesses de l'influx nerveux.

Le document 1 ci-dessous présente les vitesses enregistrees chez les deux fibres nerveuses en bon état.

Fibre X | FibreY

Vitesse m/s 20 30

Température (°C) | 25 25
DOCUMENT 1
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1. Analysez les résuliats du tableau
2. Proposez des hypothéses pouvant les expliquer ces résultats 4 partir de vos connaissances

Pour verifier ces hypothéses, on observe une portion de ces deux fibres X et Y représentées par le document 2.

i d= diamétre noeud de Ranvier
=10nm /,-/
FBREX: gy R FC O A A PEL
- gaine de

—C = i
FIBREY : d * ‘::(-— = myeiine

DOCUMENT 2

3. a) Comparez les deux fibres nerveuses.
b) Deduisez le facteur qui fait variez la vitesse de conduction dans ces fibres.

4. Expliquez le mode de conduction du message nerveux le long de ces fibres.

EXERCICE 3 (7 points)
On étudie I'une des propriétés de la fibre nerveuse avec le montage du document 1.

’ wixm,) RLR2 R3 R4
électrodes — =31 | [T b
_ . £ f«-f— axone
excitatrices ™ T 1 T 1
DOCUMENT 1

On porte une excitation efficace sur celte fibre nerveuse et on enregistre les tracés des documents 2 et 3 obienus
respectivement a partir des electrodes réceptrices Ry et Rz d'une part et d'autre pan a partir des électrodes réceptrices

R1 et R3 reliées a un cscilloscope a deux voles.

.: DML Lo, U
(S -fi;f.f :
DOCUMENT 2

1. Nommez les enregisirements des documents 2 e 3.
2. Comparez les deux parties de l'enregistrement obtenu sous R1 et Rz et sous Ri et Rs.

3. Expliquez la différence fondamentale entre ces deux enregistrements.
4. a) Calculez la vitesse de conduction de I'influx nerveux de cette fibre nerveuse a partir de chaque enregistrement,

en utilisant les sommets.
b) Déduisez la caractéristique de la vitesse de conduction de l'nflux nerveux mise en évidence.



s Fomesoutra.com

eaR SO EreR
Docs a portée de main

LYCEE CLASSIQUE D’ABIDJAN CLASSE TD
Durée :1H

Année scolaire : 14-15

CE DESVT
DEVOIR DE CLASSE N° 6

EXERCICE1 (6 points)
de propagation de I"influx nerveux le long de

On mesure par une technique appropriée la vitesse
quelques fibres nerveuses Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau ci-dessous.
fempérature [ Vitesse de propagation
—

Nature de la fibre nerveuse
moyenne(m/’s)
e g—— e
30 C 200 J

——— e
Fibres centripetes des
fuseaux
neuromusculaires L imens e :
i S iindteraen | 0 100
Fibres centripdtes des 20 C
mécanorécepteurs
cutands L — ——
: = - : S0
Fibres centripétes des 10 C :
récepteurs profonds # la
pression dans les l

Fibres nerveuses
myélinisées

- I muscles ) =
Fibres nerveuses non Fibres non my¢linisées 10C 25

myélinisées . des récepteurs de la
] _douleur e e — e
L Fibre péante de calmar 20C 5

1-analysez les résultats du tableau
7-tirez les conelusions qui découlent de cetic an alyse
3-expliquez le mode de propagation de I'influx nerveux dans ces fibres nerveuse.

EXERCICE 2 (14 points)

Dans le 6° ganglion abdominal de la blatte, les fibres du nerf cercal et du nerf paracercal sont en

contact avec les dendrites d’un neurone oéant comme I'indique Ie document ¢i-dessous .
L=l

e ———— i -——l‘
rers
: sciflogr
fibres du nerf © _c_'j_l‘ _glafii
cercal 1
microéléctode
neurote
geant
fibfes du
neif

paracercal
ES5=électrodes stimulatrices
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Aprés I’empoisonnement de cette zone & "aide d’un insecticide, on excite la fibre cercale. On
enregistre sur le neurone géant le tracé B du document 3 et on observe 1’état de la zone
représentée par le document 4.

Document 4

5a- Analysez le tracé B
b- Déduisez le rdle du poison
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Lycée Classique d’Abidjan

DEVOIR DE SVT
Niveau : Terminale D
Durée : 2 henres

EXERCICE 1 (7 points)

1. Annotez et légendez le document 1 en reportant sur copie les chiffres désignant les
structures.

2. des expériences de ligatures ¢t de percements des carotides ont permis d’enregistrer
des réactions du cceur. Voir document 2

a. indiquez la réaction du cceur dans chaque cas.
b. Expliquez le mécanisme induisant la réaction du ceeur dans chacune des

situations.
5 - - L.? & t; .
monalre droite VERS LE BULBE RACHIDIEN
| . ,%D ' nert de Hérng CAROTIDES ‘
1 / / )
artére d
_ oumonaive | " ¢ Oyon <lqulice
gauche [ ; &
veines SINUS
3t pulmonairas  CAROTIDIENS
d |
\

(e

| CROSSE
ACRTIOUE UQATURE PIN » »
l DES CARDTIOES 1) R THA
.; fréquenca cardiaque fréquence cardiaque
len coupsmin1) {en coups.min- 1y
g B +
¥,
- T DG S
valvules CAVE INFERIEURE : . emps
auriculo-
ventriculaires *
Document 2
- .-_-—-‘____-_-—_
: « <—Document 4
i e
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- Le changement de rythme est consécntif & ww. com-
pression des globes aoulsires

4] gneonds

"J‘ o
S i .
U Epthme W o

1) identifiez I'enregistrement du document 3 7
2) calculez les rythmes Xet Y 7
3) expliquez bri¢évement IF changement observé.

B/ on utilise une grenouille décéndbrée et démedulée, Dont le cwur est en place mais les
principaux vaisseaux sont ligaturés. Unc canule est imntroduite dans le ventricule par
I’intermédigire da bulbe acrtique sur lequel on la fixe. On précde alors & des experiences en
méme temps qug I’onerrégistre le rythime cardiaque sur un cylinire enregistreur qui tourne a
trés faible vitesse. Le tracé obtenu correspondant & c:t enregistrement est présenté par le

document 4. Les lettres a, b, ¢, d, & merquent le débout des phases expérimentales suivantzs.

Voir document 4. :
1) dites les raisons de I'uiilisation d’une grenouille décérébrée et démédulée ?
2) analysez l’cmegisﬂ‘qme;nt.
3) Tirez une conclusion aprés Pexpérience b.
4) Enoncez I'hypothése qui a guidé PPexpérimentateur dans les expériences ¢, dete.

5) Tirez une conclusion aprés [’expérience e.

hrassent. les systoles ventricaimires. )

B) mduﬂmaﬁmmpmﬁr;:ﬂm::nm e 1n
ccgﬂeﬂ ot hmugeﬁmﬁe#Médmﬁd par dn Houide de Ringer
aecal

Lyt b
-—_"'—_'—"-——.-__,
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ANNEE SCOLAIRE : 2020-2021 [ oo
NIVEAL : TD |
| pRENOM:

LYCEE CLASSIQUE D'ABIDIAN CE DE SVT
DUREE : 30mn

INTEROGATION ECRITE DE SVT

CLASSE |

Exercice
Deux neuromédiateurs Ni et N2 sont isolées. Le neuromédiateur Ni est injecté a deux

reprises a une dose d1 puis d2 dans la synapse S;. Le neuromédiateur Nz est injecte
dans la synapse S, a une dose d1 puis d2. Les documents 1 et 2 indiquent
respectivement les dispositifs expérimentaux

scillose el
= OP% osmlloscope%

DOCUMENT 1 DOCUMENT 2

Les résultats enregistrés par l'oscilloscope 1 et 2 sont représentés respectivement par

les documents 3 et 4.
Amplitude (en mV)

Amplitude (en mV)
-60‘ d!li I f 6. kw
1

¢ 7 g Temps (en ms)

3% 1 o7 e Temps (en ms)
DOCUMENT 3 DOCUMENTA

1.a) Analysez chacun des documents 3 et 4.
- b) Deduisez la nature de chacune des synapses
2.) Expliquez le mode d‘action des neuromédiateurs Ny et Na.

Le document 5 présente l'ultrastructure de la synapse 2 en état A et B.

f)’. '\qiu:‘ 7
.‘?fe' "‘-' ﬁ* R

DOCUMENT 5

3. Annotez le document 5 a I‘aide des chiffres.
4.a) Précisez |'état physiologique de chaque ultrastructure.

b) justifiez votre réponse
c)Indiquez par une fleche sur le document 5, le sens de propagation de Iinflux

nerveux
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Lycee classique d’Abidjan | INTERROGATION ECRITEDE SVT: TD | année scolaire : 2020-2021

/10pts Durée : 30 minutes

Le texte ci-dessous explique les résultats des expériences de mise en évidence du complexe argilo-
humigque.

Dans deux éprouvettes graduées contenant de..... 1............et de I'humus en......2.......dans 'eau on
ajoute au contenu de I'éprouvette A du.....3........(NaCl) et au contenu de |'éprouvette B de
la......4..........(Ca(OH)2). L'argile et 'humus restent en suspension dans le tube A parce que
es.......5..........libérés par le chlorure de sodium n‘ont pas agit sur les .........6...... par contre,
I'apparition de......7.......dans le tube B montre que les......8......... libérés par la chaux ont soudé I'argile
et 'humusenun....9..... Dans deux entonnoirs A et B contenant respectivement du sol sableux
et du complexe argilo humique, on ajoute au contenu des entonnoirs une ......10........ puis on
recueille dans des béchers placés sous les entonnoirs les......11..........

i 12...........dans les filtrats recueillis dans le bécher placé sous I'entonnoir contenant le
complexe argilo-humique indique que les ions K* ont été............ B

Complete le texte avec les mots et groupes de mots suivants en utilisant les chiffres: 'argile,
suspension ,chaux vive hydratée, ions Ca?*,chlorure de sodium, absence d’ions K*, filtrats, solution
de KCL, colloides, fixés ou adsorbés, ions Na*, flocons d’humus , complexe argilo-humique.
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Durée : 1 Heure Date

DEVOIR DE CLASSE N°2 q

Annee 2020 - 2021
Classe : TD7

Ma T 15112/2020

B

Prénoms...

.. EfRis... Heads...

Appréciations

|
) EXERCICE N*1 : onints}
Le tableau ci-desso
‘ répondant aux questions posées

se rapporie aux éxpériences réalisées dans le but de déterminer la nature du message nerveux. Completez-le en

Expérience 1 * Expérience 2
|

F] sens de déplacement
’T _Lau fagrenu délectrons
p
f l Montage expérimental
5
z !' H]P“ suface RoiNiotériens

1+ Schématisez le tracé obtenu

T
ou.f'* -%M\J ./]__

- Expérience 3

plaque horzonlales
de Toscillascope |
i

Ry et R sont en surface gét;‘['- .

gy |

e
0 (nk

&LJ-P:: om/ ﬁ

2- Nommez le tracé obtenu

'Meun

PO‘?%—L@e 'tiiﬁﬂ A‘jﬁm{em{w—g de ?f,

_3- Donnez une explication
EE ionique du tracé obtenu

Mw-?ow

M{): LRIV &'—\..
dao Cxmcteus ‘9-..,‘

L Ab\,\.-.. a2 dﬁt
L.

O‘MU,_ -I.)L€ |

@f
2

EXERCICE N°2: @mnts)

/

H Le document ci-dessous représente une siructure nerveuse qui intervient dans la transmission du message nerveux dans 'organisme.
Annotez-le-en utilisant les chiffres indiqués.

-
= Page | 1
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Le document ci-dessous représente la courbe d'excitabilité ¢ une structure nerveuse (axone géant de Calmar).

. {L 'im) _7:_,'3 osflosli12 {15 |18 |2} z |
;‘_.' !Cil.__“_i.—lj 0 1.3 1,2 1. (¥ :_oi u:;_
= . Torve oox
‘-._ﬂ e J— R
Lone e
b § A —
et ”
vmttone | oo | .
a o‘.:“ Qs on 1z 1.6 : 18 2.
— Paranétres Rhéobase | —  Temps utule l ____ Chronaxie _ ‘l o
s ©
1- Rappelez le protocole J:_j: ﬁiﬁ“ j’_"\}i "L“J“eﬁ i 5 stl?c-_z, fau%a.e
expérimental ayant permis - ‘ o """ e um\(,;_ﬁ
d'obtenir ces résultats (voir le i oo Ce fapu. o \QW‘*& MP_ 1
tableau des resultats) _— f;: MC}TMM C‘w_zg DL.U.NI . f fC-‘ ,! 'j r‘l
Fb"tp\:\ crm. wrwﬁz G-.dua.n.e_-e_»]l‘ﬁr.u,__{ew{
2- Déterminez graphiquement

la valeur e chaque paramétre

AV e

3- Donnez une définition de
chaque paramatre

ﬂ/‘r?wvgja’
Te 3
b[,\r-&".{ t’w&.l).h.hﬁge

ci‘o.
iVt
G’QP“JW., '

RL&‘DLW = w.la,;

aat it
‘ﬁw

b

AMKQ&[R

e

_/r d'excitabilité de cet axone
’_géant de Calmar
|

4- Déduisez-en la condition

S- En plus de cet axone ou
fibre nerveuse (F1), deux
autres fibres (F2 et F3) ont
respectivement pour rhéobase
0,5mVet2mV, Classezces 3
fibres dans I'ordre décroissant
d’excitabilité. Justifiez votre
réponse.
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